GEOMETRIA ANALITICA E CALCULO VETORIAL
GEOMETRIA ANALITICA BASICA

‘ Dirce Uesu Pesco

29/01/2013




EQUACAO DO PLANO

Dados um ponto do plano e vetor normal ao plano;

Dados um ponto do plano e dois vetores paralelos que nao
tenham mesma direcgao.

Dados trés pontos nao colineares.



EQUACAO DO PLANO

I) Dados um ponto do plano e vetor normal ao plano;

— o
Seja P(x1,v1,21)um ponto do plano o e 7 = (a,b.c) vetor
normal ao plano.
Se Q(x.,y.z) é um ponto do plano, entdo
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EQUACAO DO PLANO

I) Dados um ponto do plano e vetor normal ao plano;

— o
Seja P(xy1,y1,21)um ponto do plano o« e 7' = (a.b, c) vetor

normal ao plano.

Se Q(x.,y.z) é um ponto do plano, entdo

PO =0

Entao a equacao cartesiana do
plano « é:
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EQUACAO DO PLANO

I) Dados um ponto do plano e vetor normal ao plano;

— o
Seja P(x1,v1,21)um ponto do plano o e 7 = (a,b.c) vetor
normal ao plano.
Se Q(x.,y.z) é um ponto do plano, entdo

PO - =0

T
Entao a equagao cartesiana do | -
plano @ &: !
. P —
ar+by +cz+d=0 ! 1/’
yd
Onde % P

d = —(ax; + by, + czy)



EQUACAO DO PLANO

I) Dados um ponto do plano e vetor normal ao plano;

Exemplo: Encontre a equacao cartesiana do plano que passa pelo
ponto P(1,-1,2) e é perpendicular ao vetor o = (2,—3,1)

Como vocé verifica que sua resposta esta correta?



EQUACAO DO PLANO

I) Dados um ponto do plano e vetor normal ao plano;

Exemplo: Encontre a equacao cartesiana do plano que passa pelo

ponto P(1,-1,2) e é perpendicular ao vetor o = (2,—3,1)

Se Q(x.,y.z) é um ponto do plano,entdo
PO- T =0 = 2z-1)-3y+1)+(z—2) =0
A equacdo cartesiana do plano é:

20 —3y+z—7=20

Como vocé verifica que sua resposta esta correta?



EQUACAO DO PLANO

IT) Dados um ponto P do plano e dois vetores paralelos Led que
nao tenham mesma direcao.

Seja P(r1,y1,21), W = (g, thy, u:) € T = (Vg 0y, 0:)
Se Q(x.y,z) é ponto do plano.
Mostre que @ x 7 # 0 . Por qué?

Bix0z




EQUACAO DO PLANO

IT) Dados um ponto P do plano e dois vetores paralelos Led que
nao tenham mesma direcao.

Seja Plr1,y1,21). U = (Uges Uy, u) € o = (Vg vy, V)
Se Q(x.y,z) é ponto do plano.

Mostre que @ x 7 # 0 . Por qué?
ENt80 PO —t7 +kT:tER, keR

Bix0z H} X ?
Portanto a forma paramétrica [
da equacao do plano é : -




EQUACAO DO PLANO

IT) Dados um ponto P do plano e dois vetores paralelos Led que
nao tenham mesma direcao.

Seja P(r1,y1,21), W = (g, thy, u:) € T = (Vg 0y, 0:)
Se Q(x.y,z) é ponto do plano.
Mostre que @ x 7 # 0 . Por qué?

~ '}
ENt80 PO =t +kT: t€R, keR
eix0z X T

Portanto a forma paramétrica [
da equacao do plano é : -
(v =2+ tu, + kv, e .

y=uy +tu,+ kv, teR, FeR P e=—

2=z 4+ tu. + k. N b “

Onde t e k sao os parametros.



EQUACAO DO PLANO

E possivel determinar as equacdes paramétricas do plano
gque contém o ponto P(1,2,1) e é paralelos aos vetores
U =(2,3,—1)c ¥ =(5-7,2) ? Se sim, encontre as equagoes.

Atencdo: Mostre que ¥ ¢ 7 ndo tem mesma direcdo. Exercicio!!
O que aconteceria seu ambos tivessem a mesma direcao?



EQUACAO DO PLANO

E possivel determinar as equacdes paramétricas do plano
gque contém o ponto P(1,2,1) e é paralelos aos vetores
U =(2,3,—1)c ¥ =(5-7,2) ? Se sim, encontre as equagoes.

Atencdo: Mostre que ¥ ¢ 7 ndo tem mesma direcdo. Exercicio!!
O que aconteceria seu ambos tivessem a mesma direcao?

Portanto sua representacao paramétrica é:

(2 =1+ 2t+ bk

{y=2+3t—-Thk:teR, keR

L z=1-t+ 2k

Dé outro exemplo de equacao paramétrica desse plano.
Observe que equacoes parameétricas nao tem uma Unica repre-
sentacao!




EQUACAO DO PLANO

Exercicio: Encontre as equagdes paramétricas do pIa_n}o gque passa
pelo ponto P(1,-1,2) e é perpendicular ao vetor " = (2. —3.1)

Como vocé verifica que sua resposta esta correta?



EQUACAO DO PLANO

IIT) Dados trés pontos nao colineares

Alxo.y0.20), Blx1,y,21) e Clas, y2. 22)

Como verificar que os pontos nao sao colineares?

Qual é a equacao cartesiana desse plano?

T

sixoz AC x AB

— i

Cuadrilatero poligonod: Poligono Bb, Cc, Dd, E




EQUACAO DO PLANO

I1I) Dados trés pontos nao colineares

Alzo,yo, 20), Blz1,y1,21) e Clzo, 42, 22)

Como verificar que os pontos nao sao colineares?
Qual é a equacao cartesiana desse plano?

Exemplo : Dados trés pontos A(1,2,0), B(2,0,1) e C(0,2,3) de um
plano. E possivel determinar a equacdo cartesiana desse plano?
Solucgao:



EQUACAO DO PLANO

I1I) Dados trés pontos nao colineares

Alzo,yo, 20), Blz1,y1,21) e Clzo, 42, 22)

Como verificar que os pontos nao sao colineares?
Qual é a equacao cartesiana desse plano?

Exemplo : Dados trés pontos A(1,2,0), B(2,0,1) e C(0,2,3) de um
plano. E possivel determinar a equacao cartesiana desse plano?
Solucgao:

Determine se 0s pontos nao sao colineares.

ATE?} =(1,-2,1)e »{48’ = (—1.0,3)

_}
Mostre que AB x AC'# 0 , calculando



EQUACAO DO PLANO

= AB x AC' = (=6, —4,~2)

Verifique se o calculo do produto vetorial esta correto! Como?
Use propriedade. Faca!

Logo os pontos nao sao colineares.

Entao podemos determinar a equacao cartesiana do plano.

Seja um ponto do plano Q(x. vy, z) , entao



EQUACAO DO PLANO

= AB x AC = (=6, —4,—2)

Verifique se o calculo do produto vetorial esta correto! Como?
Use propriedade. Faca!
Logo os pontos nao sao colineares.

Entao podemos determinar a equacao cartesiana do plano.
Seja um ponto do plano Q(x. y. z) , entao 4(3 : r;Aé X Aé} = ()
Veja figura anterior.
it =Exzf=[] = @»Tﬁz[] Como @:{.’L‘—l,y—ﬁ,:—[]}

6z —1)=4y—=2)-22=0 = —Gr—4y—2:414=0 =324+2y+2-7=0



EQUACAO DO PLANO

Exemplos de planos: (Ver figuras e explicacao na aula)

A equacao x = 0 no espaco € equacao de um plano!

A equacao 3x + 2y = 7 também é equacao do plano no espaco!
Fique atento ao espaco que em as equacgoes estao definidas!
Equacao do plano xz :

Equacao do plano yz :

Equacao do plano xy :



EQUACAO DO PLANO

Exemplos de planos: (Ver figuras e explicacao na aula)

A equacao x = 0 no espaco € equacao de um plano!

A equacao 3x + 2y = 7 também é equacao do plano no espaco!
Fique atento ao espaco que em as equacgoes estao definidas!

Equacaodo planoxz: vy =0

I
o

Equacao do planoyz : X

I
o

Equacao do plano xy :  z



